

# 全球人口老齡化的挑戰

## 美國老人事務局

美國老人事務局(AoA)隸屬於美國衛生和人類服務部，是全國以家庭和社區為主的老人護理和他們照料護理人員的最大服務提供機構。我們的服務宗旨是倡導老人的尊嚴和獨立，並幫助社會做好人口老齡化的準備。

## 全球人口老齡化

美國現在正面臨著相關高齡人口急劇增加的嚴重挑戰。

與許多國家所面臨的情況相同，21世紀出現的這種情況主要是由於科學、技術和醫學的發達，促使嬰兒和母親死亡率、傳染和寄生蟲病的降低，職業安全措施的加強以及營養和教育的改善。

高齡人口的迅速增長帶來了一種史無前例的社會現象。在2000年，60歲以上的老人約達6.05億。到2050年，該數字預計達近20億，屆時老人人口將在人類歷史上第一次超過兒童人口（0-14歲）。

54%的老人住在亞洲，佔世界老人人口最大比重。歐洲其次，佔24%。[資料來源：2001年變老的世界，美國商業部、聯合國公共資料部，DP/2264，2002年3月]

人口老齡化將影響世界上每個男人、婦女和孩童。老人年齡組的人口持續增長將直接影響家庭內部關係、世代之間的財產分配、生活方式和作為社會基石的家庭內部團結。

[資料來源：聯合國公共資料部，DP/2264，2002年3月]



## 美國老人事務局的國際活動

作為美國老年人和他們的照料護理人員在聯邦政府中的主要機構，老人事務局(AoA)將在與其他國家交流有關老人問題的資訊方面發揮重要作用。美國老人事務局與其他一些國家的政府和國際組織，如：聯合國等一起合作，努力改善世界各地的老人計劃和政策。

我們應國際組織、外國政府和非營利機構的請求提供有關資訊。我們邀請國外學者、官員和專業人員來美國實地考察美國如何因應人口老齡化的問題。

## 與中華人民共和國的協議

美國老人事務局與中國全國老人委員會簽署了協議，同意相互間交流資訊並共同開展活動。

## 美國和墨西哥的兩國委員會

美國老人事務局特別承諾與鄰國配合工作。1996年，在美國和墨西哥兩國委員會(U.S.-Mexico Bi-National Commission)的發起下成立了保健工作組，以促進美墨兩國就兩國關係的各類重大問題進行內閣級的交流。

由美國老人事務局局長助理領導的老人核心組是美國衛生和人類服務部與墨西哥衛生部之間的六個合作項目中的一個。

持續進行的情況交流及聯合培訓和技術支援將有助於兩國更有效地滿足老人的特殊需要。

### 特殊的合作領域包括：

- 老人護理模式；
- 營養和老人；以及
- 預防和控制老人的慢性病

## 貫徹執行國際老人行動計劃

2002年4月12日，世界老人大會(World Assembly On Ageing)通過了2002年國際老人行動計劃（簡稱「計劃」）。這一計劃旨在確保世界各

地的人們可有尊嚴地安享天年並可繼續作為當地公民享有參加其社會活動的所有權利。

該計劃中需優先考慮的內容包括組織老人參加開發活動；推動老人的保健和福利事業；並確保社會有一個支持老人的環境使老人有不同的服務選擇。

會議的核心主題包括認識到老年婦女的需求；老人需要繼續積極參與社會的願望；以及需要建立各世代之間的團結。這些主題顯示了國際社會對老人更美好的未來所持的共同看法。

率領美國代表團的是美國老人事務局的局長助理 Josefin G. Carbonell。她在會上明確表示美國政府對國際行動計劃主題的承諾。美國老人事務局將與各國協調努力，在貫徹執行這一計劃中發揮重要作用。

### 欲瞭解詳情

美國老人事務局認識到為消費者、專業人員、調研人員和學生們提供方便的資訊之重要性。本局的網站特為老人、他們的家屬、以及參與老人計劃和服務的專業人員提供有關他們事宜的資訊。欲瞭解美國老人事務局的詳情，請聯絡：US Dept of Health and Human Services Administration on Aging, Washington, DC, 20201；電話：(202) 619-0724；傳真：(202) 357-3560；電郵：aoainfo@aoa.gov；或上我們的網址：www.aoa.gov。